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Geografia spectacolului (pentru mine, deşi mai există şi alte interpretări, 
sugerate de unele ind icaţii ale autorulu i ,  Bermudele de exemplu) :  

Marea Mediterană şi drumul între Italia (Milano, Neapole) şi Tunis, unde este 
măritată Claribel, fi ica regelui din Neapole, cu regele din Tunis. 

Insula lui Prospera - una dintre I nsulele Eol iene, zguduită de erupţii vu lcanice 
şi furtuni - cel mai probabil insula Strombol i ,  al  cărei vulcan, încă activ, este vecin 
cu Etna din Sici l ia şi cu Vezuviul de lângă Neapole. Prospera este nevoit s-o pără
sească, se anunţă erupţia, "apocalipsa este iminentă". 

Istoria - antică, renascentistă şi contemporană. 

Conflictele explozive, ca şi erupţii le vulcanilor din insule şi din adâncul 
Mediteranei, provoacă teribi le tsunami pol itice. Acesta este motivul pentru care 
europeanul rege din Neapole caută alianţa cu lumea arabă din nordul Africii . 

Insula lu i  Prospero - locul găsit de un suveran european naufragiat care 
nu înţelege mecan ismele şi turbulenţele istorice şi p lăteşte scump absenţa lu i .  
Pus într-o situaţie disperată , el devine un om de acţiune, un  dictator chiar. 
Supune populaţia insulei ,  alcătu ită şi ea d in  african i  naufragiaţi . Mama lui 
Ca/iban este expu lzată d in Argieria , ad ică Algeria ,  şi poartă cu ea violenţa unu i  
continent zguduit de revolte . Cal iban continuă ,  d in  poziţia de prizonier, l upta 
mamei sale .  I nsula lu i  Prospera se află în centru l polit ic şi spiritual d in  
Med iterana, la răscrucea a tre i continente . 

Toate personajele umane sunt naufragiaţi. Naufragiata Sycorax îl supune pe 
Ariel, spiritul l iber. Naufragiatu l Prospera îi supune pe Sycorax şi pe Caliban şi îi 
aduce în condiţia de prizonieri. Îl el iberează din închisoarea lui  Sycorax pe Ariel, 
dar îl obl igă să fie prizonieru l său şi să-i îndeplinească ordinele. Ariel şi armata lu i  
de spirite naufragiate lucrează ca prizonieri într-un fel de gulag sau lagăr pentru 
a-şi redobândi l ibertatea prin muncă. Ca în inscripţi i le cinice de sinistră amintire. 
Ca în "Ultimul împărat chinez". 

Ultimul grup de naufragiaţi aruncaţi pe insulă de furtuna declanşată de 
Prospera (prin "magia" lui sau prin forţele dezlănţuite ale naturi i )  sunt regele din 
Neapole, Alonso, şi uzurpatorul Antonio, fratele lui Prospera, autorul loviturii de stat 
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din Milano. I nsula lui Prospera este insula naufragiaţilor, insula nebunilor, un teren 
nesigur al imaginaţiei în derivă. 

Prospera este în prezent conducătorul minusculei insule a naufragiaţilor. 
Exercitându-şi prerogativele de tiran,  el este contaminat de nebunia violenţei ,  care 
devine de fapt nebunia insulei . Perechile de autori ai unor lovituri de stat se perindă 
într-o succesiune de imagini în oglinzi: Alonso şi Sebastian, Antonio şi Prospera, 
Stefana, Trinculo şi Ca/iban (ca u ltime ipostaze caricaturale). Singurul care visează 
l ibertatea este Ariel, dar el stă de bună voie lângă Prospera, acceptând condiţia 
de prizonier, pentru că-I iubeşte pe "comandantul" măcinat de orgolii şi încearcă 
să-I salveze. Gonzalo este singurul om aparent fără patimi ,  dar animă un ideal 
utopic, derizoriu prin imposibil itatea de a fi realizabi l .  

Un personaj extrem de important, după opinia mea, este partea spirituală a 
lui  Prospera, mama Mirandei, cea care este omorâtă la Milano. Fără ea, Prospera 
rămâne pradă tuturor turbulenţelor existenţei .  Ea nu încetează să fie cealaltă voce, 
cealaltă dimensiune a lui Prospera, care încearcă să menţină echilibrul între ura, 
resentimentele devastatoare ale fiinţei lu i  şi noţiunile de dreptate, milă, iertare, 
noţiuni pe care Prospera le repudiază în acest moment. Prin vocea raţiuni i ,  prin 
apelul la spiritul divin pierdut este găsită soluţia salvatoare: iubirea celor doi tineri, 
Miranda (fiica lui Prospera) şi Ferdinand (fiu l  lui Alonso). Ca în Romeo şi Julieta, 
ura este anihi lată de iubire. 

Prin Ariel, creatorul tuturor spectacolelor comandate de el, Prospera pregăteşte 
o nuntă cosmică sub auspiciile spiritelor mediteraneene rătăcite pe insulă, adoptate 
de Grecia, Egipt, Roma. 

Spiritele sunt ceilalţi naufragiaţi ai mitologi ilor mediteraneene, ca şi Ariel, cel 
care în legende are în subordinea lui unsprezece mii de soldaţi (de îngeri ) .  Noi 
avem în spectacol doar patru. Spiritul tutelar este, fireşte, Mama, oracolul destinului 
lui Prospera şi al Mirandei. Sycorax este un spirit al violenţei care-I ani mă pe Caliban 
în revolta contra uzurpatorului Prospera. 

Şi acum, despre ideea spectacolului, care porneşte de la textul lui Shakespeare. 
Cheia o aflăm doar la sfârşit. A fost o petrecere, un spectacol, o serie de înscenări. 
Actorii toţi au fost spirite care s-au topit (ca personaje) în aeru l subţire "asemenea 
ţeserii imateriale a unei iluzi i" .  Am asistat la un spectacol despre condiţia teatru lui .  
Dar revelaţia vine abia acum, la sfârşit. Cei din sală sunt avertizaţi , dacă au uitat 
cumva: "Şi voi, toţi, care sunteţi (existaţi), vă veţi topi, aşa cum a pălit acest cortegiu 
de umbre şi nici fir de ceaţă nu va rămâne În urmă", pentru că cinismul ,  cruzimea 
sunt atenuate de textu l ,  celebru ca şi hamletianul "A fi sau a nu fi" - "Suntem făcuti 
din substanţa viselor, iar mărunta noastră viaţă este Înconjurată de somn". Specta
toarea cea mai importantă care s-a amuzat copios la spectacolul evanescent al 
patimilor omeneşti , la "deşertăciunea deşertăciuni lor" şi a torturi i  sufleteşti vine din 
adâncul descoperirii existenţiale a lu i  Shakespeare, dintr-o altă mitologie născută 
pe un al treilea continent mediteranean. Am dat această voce actritei-emblemă a 
trecerii mele prin teatru , Valeria Seciu. Iar spe<:tacolul este dedicat Ginei Patrichi, 
pentru că ea a spus atât de bine acest text. Inainte de a părăsi scena orgoliilor 
noastre absurde. Pentru că ştia ce spune. Şi, într-un fel ,  Teatrului Mic de altădată, 
cu nostalgia adevărurilor spuse în mărunta lui cochi l ie. 


